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[H39] Lorentztransformation 3+1+3 Bonus Punkte

Ein Auto bewegt sich in einem Bezugssystem S mit einer Geschwindigkeit

~v = v(cos θ ~ey + sin θ ~ez) .

a) Bestimmen Sie die Lorentztransformation zwischen den Koordinaten (ct, x, y, z)
des Systems S und den Koordinaten (ct̃, x̃, ỹ, z̃) des Systems S ′ des Autos.

b) Zur Zeit t = 0 fallen beide Systeme zusammen (S = S ′). Welche Zeit t̃ ist in
S ′, wenn t = ∆t in S ist?

c) Ein Lichtpuls wird zur Zeit t = 0 aus einer Quelle in (x = 0, y = 0, z = 0)
ausgestrahlt und erreicht das Auto zur Zeit t = T .

Wie groß muss θ sein?

Welche Zeit t̃ zeigt die Uhr des Autos, wenn das Licht ankommt?

[H40] Teilchenzerfall 3 Bonus Punkte

Die mittlere Lebensdauer eines Teilchens beträgt (im Ruhesystem des Teilchens)
eine Zeit τ (d.h. dass nach einer gewissen Zeit T die Wahrscheinlichkeit, dass das
Teilchen noch nicht zerfallen ist, e−T/τ beträgt).

Wir betrachten eine große Zahl dieser Teilchen, die sich mit einer Geschwindigkeit
~v = v ~ez im Bezugssystem S bewegen. Zur Zeit t = 0 sind alle Teilchen in z = 0.

Wir stellen einen Detektor im Punkt z = z0 (S-System) auf. Der Detektor detek-
tiert nur ein 1% der ursprünglichen Anzahl von Teilchen zur Zeit t = 0.

Wie groß ist z0?
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